

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 20-11.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Autorități, instituții 30.000 Lei pe an

## Un an de Armistițiu

Se împlinește un an de când a semnat Armistițiu între Națiunile Unite și România.

După semnarea acestui act, la care Lucrețiu Pătrășcanu — mandatarul poporului Român — împreună cu Molotov și Vășinski, au lucrat de două săptămâni, la Moscova, Marea Română a demonstrat prin de arme pe fronturile de luptă, de glorioasă Armată Roșie, poporul acesta merită încrederea și a fost acordată prin semnarea armistițiului.

Conținutul istoric al acestui document rezidă în aceea că semnându-l, am obligat în mod solemn de a ne toate legăturile cu Germania hitleristă, a lichida fascismul intern de țelurile, a ne democratiza țara, a de care ni s'a dat posibilitatea a ne reabilita luptând alături de nați împotriva hitlerismului și pentru eliberarea Ardealului de Nord, a căruia drepturile ne-au fost în nimb recunoscute.

Dacă ne aruncăm privirea asupra situației noastre de acum un an, când ne ieșim din coaliția hitleristă-impunită, ce a luptat împotriva U. R. S. S. și a celorlalte Națiuni Unite, cu resursele și bogățiile noastre reduse tocmai depe urma acestei urdășii odioase cu Germania hitleristă, ajungem să ne dăm seama de mizele și multiplele realizări din derul acestui an.

Dar aceste realizări ar fi astăzi mult superioare, dacă guvernele Săvescu și Rădescu nu ar fi împiedec sistematically evoluția înfăptuirilor în nerespectarea Armistițiului. Săndându-l, aceste guverne au periclitat însăși libertatea noastră națională. Această sabotare a determinat guvernul sovietic de a trimite câte un sertiment guvernelor ominițe.

Cu alte cuvinte, reocuparea Ardealului de Nord, prevăzută în Convenția de Armistițiu, ar fi fost periclitată dacă prin voința poporului la 6 Martie 1945 nu ar fi fost adus la cărmărire guvernul de concentrare demagogic Petru Groza, care a osigurat încă din primele zile dela instalarea în îndeplinirea constituțională a oblițiilor Armistițiului.

Rezultatele acestei politici, precum urmările încrederii de care se bucură guvernul Petru Groza în Uniunea Sovietică încă din primele zile, ne avem astăzi în fața noastră: Reîntregirea hotarelor noastre, a gospodului economic și reluarea legăturilor diplomatice cu Uniunea Sovietică și URSS, conștient de faptul că recolta din anul acesta a fost slabă, iar necesitățile multiple, printr-o largă înțelegere a renunțat la cele 17.000 mii vagoane de grâu pe care trebuia să le dăm conform obligațiilor Armistițiului.

Astăzi, după numai un an de zile dela semnarea generosului Armistițiu care ne-a dat posibilitatea de reabilitare, ne-a dat posibilitatea ca din popor învins, cum era poporul nostru acum un an, să devenim învingători, iar după numai 6 luni dela venirea la cărmă țării a actualului guvern, expresie a tuturor păturilor sociale din România, o delegație guvernamentală să ducă tratative în interesul poporului la Moscova, unde a fost primită ca o delegație guvernamentală a unei mari puteri aliate și prietene.

## Uniunea Sovietică își asumă răspunderea organizării păcii în măsura sacrificiilor făcute pentru cucerirea victoriei

— La Londra s'a deschis conferința miniștrilor de externe —

### D. Byrnes despre spiritul de colaborare al Marilor Aliați —

Martă după masă s'a deschis la Londra conferința Miniștrilor de Externe ai Uniunii Sovietice, Statelor Unite, Marelui Britanii, Franței și Chinei. Redactorul diplomatic al ziarului „Izvestia” scrie cu privire la această conferință următoarele:

— Consiliul Miniștrilor de Afaceri Străine al celor 5 mari puteri, ce a fost creat în conferința dela Berlin, va avea ca prima misiune de a pregăti tratatele de pace cu Italia, Bulgaria, Finlanda, România și Ungaria.

Ziarul se ocupă apoi cu problema Tangerului, arătând că acordul intervenit între Marea Britanie, Statele Unite, Franța și Uniunea Sovietică pentru rezolvarea acestei probleme, este un nou exemplu al rezolvării ferice a problemelor de după războiu, în folosul tuturor națiunilor interesate.

Deciziile privitoare la Tanger — scrie ziarul „Izvestia” — prezentate lui Franco, corespund spiritului conferinței dela Berlin și sub acest raport.

### Se desbata e și problema Dardanelelor

Uniunea Sovietică acordă un mare interes conferinței dela Londra, deoarece denotă și faptul că delegația sovietică condusă de dl. Molotov este compusă din 33 persoane. Printre acestea figurează și ambasadorul sovietic din Roma, 5 diplomați în rangul de ambasadori și alți 8 inali funcționari ai Comisarariatului Poporului pentru Afaceri Străine.

Correspondentul din Moscova al ziarului „Times” arată că:

guvernul Uniunii Sovietice socotește că prezența ei în pregătirea și organizarea păcii va avea darul de a asigura o pace durabilă,

constituie un preambul favorabil al conferinței celor cinci miniștri de afaceri străine, cari s'au întrunit la Londra. În pragul noii perioade de pace, popoarele constată că marea coaliție a învingătorilor este o forță capabilă să rezolve cu succes misiunile privitoare la organizarea de după războiu.

Condițiile necesare păcii în întreaga lume sunt asigurate. Este necesar să se realizeze aceste condiții în interesele tuturor popoarelor pașnice.

— În acest scop Națiunile Unite au creat organizația internațională al cărei Statut a fost deja ratificat de principalele puteri. Cu toate numeroasele dificultăți, care stau în calea realizării unei păci juste, pacea a fost creiată și va fi consolidată prin sfaturile marilor Națiuni victorioase.

Din Londra se anunță că prima adunare generală a organizației Națiunilor Unite se va întruni probabil în începutul lunii Ianuarie a anului viitor.

având în vedere că după terminarea războiului trecut subreditatea edificiului de pace clădit atunci, s'a datorat în mare măsură excluderii Uniunii Sovietice din organizarea păcii.

Uniunea Sovietică va lua partea ei de răspundere din organizarea păcii viitoare în proporție cu sacrificiile aduse pentru câștigarea acestei păci.

Din partea guvernului Marelui Britanii iau parte în delegația britanică în afară de dl. Bevin și d-nii Archibald Clark Kerr, ambasador la Moscova și Duff Cooper, ambasador la Paris.

Dl. Bidault ministrul de Externe al Franței a declarat azi că Europa trebuie tratată ca unitate politică și economică.

Cercurile diplomatice din Londra afirmă că: în primul rând va fi desbătută la conferință pregătirea tratatului de pace cu Italia.

Se vor desbata probabil și problemele navigației pe fluviile europene, cele ale străzilor, printre altele bineînțeles și problema Dardanelelor.

Conferința dela Londra a fost deschisă printr-un discurs rostit de dl. Bevin, ministrul de externe al Marelui Britanii.

Ziarul „Daily Telegraph” arată că la conferința dela Londra se face numai pregătirea tratatelor de pace, iar hotărârea finală se va lua de către organizația Națiunilor Unite.

Cu ocazia unei conferințe de presă, dl. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite, a declarat astăzi la Londra între altele:

— Problemele păcii trebuie rezolvate împreună în același spirit în care am colaborat pentru câștigarea victoriei. Intre guvernele, cari vor duce tratativele, sunt divergențe de vederi, însă trebuie să găsim baza comună pentru rezolvarea problemelor.

— **BIROUL SIGURANȚEI** face cunoscut locuitorilor germani cari au luptat în Armata Română împotriva hitlerismului, că sunt scutiți de orice măsuri de restricțiuni și sunt considerați ca toți ceilalți cetățeni democrați ai țării.

## Populația Aradului ridică un monument Eroilor Români

Jeri înainte de masă s'a întrunit consiliul de colaborare sub președinția dl. primar Pălincăș Ioan.

Cu ocazia aceasta a fost desbătută problema ridicării unui monument eroilor români căzuți în războiul anti-hitlerist.

— Monumentul eroilor români — a spus dl. primar — trebuie să fie expresia voinței tuturor cetățenilor din oraș și județ, expresia recunoștinței pentru jertfele și sacrificiile lor. Toți acei care simt patriotic, își vor da o-

tolul lor în opera de cinșire a memoriei eroilor noștri.

S'a hotărât formarea unui comitet restrâns compus din câte un reprezentant al Bisericii, al Primăriei, al Garizoanelor, al Prefecturii, al Sindicatelor și al Camerei de Industrie și Comerț, care să ia inițiativa de a colecta sumele necesare pentru începerea lucrărilor. Cheltuielile acestui monument se ridică la suma de 20 milioane lei.

Dl. general Ta'peș în cuvântul d-lui a accentuat că ostirea care a lup-

tat, este gata să se alăture în totul intereselor poporului. Ridicarea unui monument eroilor — a spus dl. general Ta'peș — onorează atât pe dl. primar, cât și onorajii membrii al consiliului de colaborare și pe toți cetățenii Municipiului și Județului Arad.

Ostirea va fi alături de d-voastră și va contribui la colectarea fondurilor necesare. Așa cum cunosc eu sentimentele cetățenilor acestui oraș, sunt sigur că veți reuși în acțiunile d-voastră.

Prin colaborarea noastră sinceră cu Uniunea Sovietică, poporul român i-s'a deschis larg drumul ce duce în mijlocul organizației națiunilor iubitoare de pace și libertate.

Cu ocazia aniversării unui an dela semnarea Armistițiului, poporul Ro-

mân își întărește hotărârea de a-și încorda străduințele pentru strângerea relațiilor de prietenie cu Uniunea Sovietică, precum și pentru asigurarea unei colaborări cu toate Națiunile Unite și a sprijinii guvernul Groza, chezărind realizării acestor

juste deziderate ale poporului Român.

Lupând pentru susținerea unui regim sincer democrat, poporul Român nu face altceva, decât își îndeplinește una din principalele obligații luate față de Națiunile Unite prin semnarea armistițiului.

**TEATRU**

**Teatrul se face accesibil și populației cu mijloace modeste**

Pentru a face accesibile spectacolele de teatru și populației cu mijloace materiale modeste, Comisariatul General a Prejuriilor a reglementat prețurile de intrare la teatru. Conform acestei decizii, sălile de teatru se împart în următoarele categorii: 1. Săli cu peste 600 locuri, 2. săli sub 600 locuri și 3. săli sub 500 locuri.

Decizia stabilește prețurile de intrare la teatre precum urmează: 50 la sută din numărul total al locurilor la sălile cu peste 600 locuri, 60 la sută din numărul total al locurilor la sălile sub 600 locuri și 70 la sută din numărul total al locurilor la sălile sub 500 locuri se vor vinde la prețuri libere pentru orice fel de spectacol. Prețul de intrare pentru restul locurilor se fixează după cum urmează: 30 la sută la prețul maxim de 400 lei total și 70 la sută la prețul maxim de 2000 lei locului.

Teatrele din provincie vor aplica tarifele teatrelor din capitală, ca plafon maxim, primarii putând la apreciere, coborî prețurile sub acest plafon sub rezerva aprobării Ministerului Propagandei și Ministerului Artelor.

Pentru serviciul de garderobă se poate percepe pentru fiecare persoană pe baza de bilete filigranate vizate de Administrația Financiară o taxă de 100 lei la biletele cu prețuri maximalizate și o taxă de 200 lei la biletele cu prețuri libere.

Vineri, 14 Septembrie, orele 18, va avea loc în sala Teatrului Popular, prezentarea piesei „Nuntă pe datorie”, comedie în trei acte, de Const. Colonaș, pusă sub direcția de scenă a d-lui Marinescu, directorul teatrului. Răsetele stărnite de actori, în fața spectatorilor, sunt nuanțe de moral, îmbinate cu humor, excluzând tot ceea ce este artificial, conferând artelor o sinceritate și o valoare artistică bine meritată.

**Cursuri organizate de Comisia Culturală a Sindicatelor**

La prima ședință va vorbi dl. prefect Voștinar Gheorghe

Eri a avut loc în localul Sindicatelor Unite o importantă constituire a Comisiei Culturale, la care au participat delegații tuturor Sindicatelor din localitate.

S'a examinat problema înființării următoarelor cursuri: Școala de cadre, redactori pentru ziare de perete și corespondenți sindicali.

După o serie de discuții s'a hotărât ca școala de cadre să-și înceapă cursurile Joi, 13 Septembrie a. c. La prima ședință va vorbi dl. prefect Voștinar Gheorghe. Pentru cursurile redactorilor ziarelor de perete și corespondenți sindicali s'a fixat ziua de Vineri.

Activitatea Comisiei Culturale aduce un real folos, prin pregătirea elementelor care să ducă și mai departe, creșterea lumii democratice.

**Cinema ARD** Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, de la 9 în grădina. Duminică și sâmb. la 11 matineu.

Azi ultima zi 804  
Karady Katalin și Javor Pal în  
**Primăvara mortală**

**Urania** Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sâmb. la 11.30 matineu

Azi film unghuresc. 809  
**Fii bun până la moarte**  
cu Tolnay, Raday, Csontos, Rozsahgyi și Devenyi. — După romanul lui Moricz Za. Casa deschisă de la orele 10 a. m.

**SPORT**

**Mare concurs athletic cu ocazia „Zilei Sporturilor”**

În zilele de 15 și 16 Septembrie cu ocazia Zilei Sporturilor în orașul nostru vor avea loc demonstrații sportive din toate ramurile sportului. Această zi a sporturilor este serbată pentru prima dată sub egida libertății democratice.

Demonstrațiunile sportive din zilele de 15 și 16 Septembrie vor decurge după următorul program:

**BAMBATA, 15 SEPTEMBRIE:** Mare concurs athletic pe arena ITA, cu începerile de la orele 15 cu următoarele probe:

**BARBATI SENIORI:** 200 metri plat, 400 mtr. plat, 800 mtr. plat, sărituri în înălțime, sărituri în lungime, Aruncarea greutății, Stafetă 4x100 m. Stafetă 100x200x300x400 m.

**BARBATI JUNIORI:** 100 mtr. plat, 200 mtr. plat, sărituri în înălțime, sărituri în lungime, stafetă 4x100 m.

**Un sport în dezvoltare: wolley-ball**

Populația Aradului vede cu satisfacție dezvoltarea ce a luat wolley-ballul în ultimul timp. Duminică s'au jucat jocuri de calificare pentru campionatul ce se va ține în 15 Sept. Au luat parte echipele: CFR, ITA, OTP și Sparta. Au fost înregistrate următoarele rezultate:

- Sparta—C. F. R. 2:0.
- O. T. P.—I. T. A. 2:0.
- Sparta—O. T. P. 2:1.
- I. T. A.—C. F. R. 2:1.
- Sparta—I. T. A. 2:0.
- C. F. R.—O. T. P. 2:1.

**15 Septembrie — Ziua Sporturilor**

**Sportul în provincie**

În urma invitației echipei A. S. Sîria, clubul sportiv Vulturul s'a deplasat la Sîria pentru a susține un match cu echipa locală.

Jocul s'a desfășurat în condițiuni normale, cu excepția câtorva neînsemnate încordări între jucători create de

**FEMEII:** 100 mtr. plat, 500 mtr. plat, sărituri în înălțime, sărituri în lungime, stafetă 5x80 m.

**CONCURSURI DE WOLLEY-BALL.** Organizatorii acestui concurs atrag atențiunea că numai acei concurenți se consideră juniori cari sunt sub vârsta de 17 ani.

**DUMINECA 16 SEPTEMBRIE** toți sportivii din toate cluburile și sindicatele din Arad se vor aduna la Pădurice la orele 10 înainte de masă unde se vor înclona pentru a merge la arena „Gloria”, unde se vor distribui de către autorități medalii câștigate în ziua de 23 August și cele din 15 Septembrie 1945.

Concurenții pentru ziua de 15 Septembrie trebuie să se anunțe în scris la Comisia Locală Sportivă, Bul. Regina Maria 22, până Joi la orele 18. Comisia Locală Sportivă

Clasamentul acestei prime întâlniri se prezintă:

1. Sparta 3 puncte 5:1.
2. O. T. P. 1 punct 4:4.
3. C. F. R. 1 punct 3:5.
4. I. T. A. 1 punct 2:5.

Echipele s'au prezentat în formașile următoare:

Sparta: Polák, Kovacs (Renyé), Kiliik, Bresch, Farago, Hoffmann. O. T. P.: Ișie, Onete, Szegő, Crișan, prof. Pop. Zisa. C. F. R.: Faur, Tomescu, Tulbure, Moșiu, Comșa, Tudose. I. T. A.: Leiniker, Helier, Opița, Kelen, Rusu, Popescu.

**Nouă milioane de germani vor fi transferați din Polonia, Cehoslovacia și Ungaria**

BERLIN. Comisia de Control a Germaniei s'a întrunit ieri la Berlin. Cu ocazia acestei reuniuni mareșalul Jucov a prezentat planul amănunțit cu privire la transferarea în Germania a tuturor

germanilor din Polonia, Cehoslovacia și Ungaria. Numărul acestora se ridică la 9 milioane de oameni, cari sunt în prezent în drum spre Germania.

**Arestarea unui fascist maghiar care a fost satrapul lagărului din Satu-Mare**

Eri a fost readus la Arad Sandor Iuliu, care — cu câteva săptămâni înainte — a fost trimis la Satu-Mare pentru cercetări. După cum am relatat la timp, Sandor Iuliu a piecat în

Ungaria în anul 1940 intrând voluntar în armata fascistă. În scurt timp Sandor a devenit ofițer, dându-și comanda unui lagăr de evrei dintr-o localitate de lângă Satu Mare, unde a comis neamărate abuzuri și persecuțiuni. Între altele, bătea cu un sadism nemăsurat, sustrăgea hrana oamenilor din lagăr și îl trimitea în judecă fără niciun motiv. În scurt timp ocazul lui Sandor va fi completat și urmează ca să fie trimis pentru cercetări mai ample la Inspectoratul Regional de Poliție din Timișoara.

**Cinema SAVOY** Telef. 23-22. Repr. la orele 3, 5 și 7 și 9. Duminică matineu la ora 11.

Azi, filmul senzațional 808  
**Auschwitz, Maidanec**  
1 Mai la Moscova  
Rezervați biletele la timp. — Casa deschisă în fiecare zi de la orele 10.

**CORSO** Telefon 23-04. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică și sâmb. la 11.30 și la orele 9 fix.

Azi, șlagăr al sezonului 805  
**CIRCUL** cu M. Dixon.  
Cel mai nou Jurnal românesc.  
Biletele de favor și gratuite suspendate

**Cinema „ROYAL”** Grădina Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sâmb. la 11.30 și la orele 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, nou film american, cea mai bună comedie muzicală 807  
cu Irene Dunne și Cary Grant  
**Adevărul îndrăcit**

**Un termen de 10 zile pentru verificarea brutărilor**

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a dat o decizie conform căreia cumpărarea și ridicarea făinei de grâu, secară, orz, și din orice produse precum și a mălaiului din morile comerciale, se va face în baza autorizațiilor eliberate de oficiile economice județene. Morile comerciale sunt obligate să noteze cu cernea pe factură numărul și data autorizației în baza căreia s'a eliberat făina sau mălaiul, iar pe autorizația numărul și data facturii eliberate.

Toate fabricile de pâine și brutării de orice fel, sunt obligate să prezinte autorizația de funcționare pentru viză oficiului economic județean în termen de zece zile de la publicarea acestei decizii în Monitorul Oficial sau de la data obținerii autorizației. Fiecare fabrică de pâine sau brutărie va ține permanent la zi registrul de făină în care va trece cantitatea de făină primită și arătarea datei și numărului autorizației facturii respective și a actului fiscal de circulație, cantitatea de făină dată fabricației și numărul pâinei fabricate și vândute.

Vânzarea pâinei se va face numai contra bonuri de cartelă. Fiecare brutărie are dreptul la un fond de rulment de făină egal cu consumul său normal de făină pe 5 zile.

**Mica publicitate**

VIZITATI AGENTURA pentru mijlocul de imobile din Bulevardul Reginei Ferdinand 35. 255M

AGENTIA HATSCHER, bul. Carol I nr. 17A telefon 1695. (Sumele în milioane lei) 22: Catedralele, prăvălii, 6 apartamente. 16: parcelabile 2 jughere vie, recolta, 6 camere, confort, clădiri, în stalaie. 8: Poștel, prăvălii, 3 apartamente. 3: 156 stânceni, bulevardul principal.

GASIT ACIE pe numele Begu Stefan P. T. T. București. Sunt la „Patriotul”. 803

CAUT UCENIC din familie bună. Furma Weiss Tiberiu, ceasornicar, Bulevardul Reginei Ferdinand 39. 2603

MAESTRU VOPSITOR specialist în vopsirea lănel și bumbacului, mulți ani praxă, caută serviciu. Adresele la Reclama, Str. Moșianu 6. 812

CAUT FEMEIE la toate pentru Str. Cloșca. Adresați: Calea Radnei 42. 2625

GRINZI DE FIER pentru construcție de vânzare. Bul. Dragalina 4, et. I, nr. 3. Telefon 19-11. 2624

CAUT CAMERA cu bucatărie, mobilată. Adresa la ziar. 2623

DE VANZARE un motor Diesel, 8 cai putere. Str. Fabricii 20. 2622

CAUT FEMEIE la toate. Bul. R. Ferd. 29. Dna Ardelean. 2607

CONTRA RECOMPENSA preluat cuință cu două camere și accesoriu. Str. Oltuz 155, Mucel. 2606

CAUT ASOCIAT serios pentru întreprindere serioasă. Adresa la ziar. 2610

CAUT FATA care lucrează rochii și lingerie la mașină. „Manon”. 2611

PERSOANA care și-a uitat banii la Adm. Financiară, biroul „Depunerii”. În ziua de 10 crt. să se prezinte pentru ridicarea sumei. 2612

ANGAJAM personal de serviciu. Secș. la No. 10, lângă fabrica de Zahăr. Sălălar, locuință și lemne. 2613

FIERDUT: livret militar, carnet C. F. R. pe numele Orădan Gheorghe. Bul. Jac, Petru Maior 18. Declar. nul. 2614

DE VANZARE urgent, preț convenabil, 45 jug. cad. pământ. Hotarul Arad adresa la ziar. 2615

FEMEIE pentru curățenie caută Banca de Credit Român. Arad, lângă Da- 810

**Forum** Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sâmb. la 11.30 și sâmb. la 11.30 fix, matineu

Azi, excepționalul film al stagiunii 806  
**Trăim numai odată**  
cu Silvia Sidney — Mandy Fonda

ministru Pătrășcanu  
voiește azi la radio



Azi la orele 19 va vorbi la posturile  
naționale de radio dl. ministru Lucrețiu  
Pătrășcanu, președintele delegației ro-  
mane care a semnat la 12 Sept. 1944  
convenția de Armistițiu

**Nouele cote de țigări**

Administrația CAM a fixat următoarele cote de țigări debitanților:

	Invalidi	Valiză
Regale RMS	500 buc.	400 buc.
Regale f. c.	500 buc.	400 buc.
Carpați	4000 buc.	3200 buc.
Mărășești	3000 buc.	2400 buc.
Naționale	5000 buc.	4000 buc.
Tuton I.	3 kg.	2,400 kg.
Tuton II.	4 kg.	3,800 kg.

Din cifrele de mai sus se vede că  
invalidii primesc cu 20 la sută mai  
mult, decât valizii. Fiecare debitant  
este obligat să distribuie câte 20 buc.  
țigări obligatoriu fiecărui funcționar.

Este pur și simplu clar  
că cel mai bun blănar  
este firma **STAR**

Strada Eminescu 14. Proprietar  
E. Nairovitz. — Telefon 16-11

**Știri dela economie**

Economatul Nr. 1. al Meseriașilor  
Patroni s'a mutat într'un nou local  
La calea Andrei Saguna Nr. 26 (fostul  
restaurant Szuperits). Incepând de  
azi, la acest economat se distribuie  
5 kgr. de cartofi pe bonul 5 diverse, pen-  
tru fiecare membru de familie, un kgr.  
de sare precum și ceapă. Săptămâna  
aceasta nu se distribuie supliment de  
mălai. Acel cari nu și-au preluat fat-  
a săptămâna trecută, o pot prelua  
acum. Deasemenea se distribuie mălai  
pe bonurile Nr. 8-14. Carnetele de  
cumpărare se vor ridica până la 15  
Septembrie dela casierul Holzer (Str.  
Episcopiei Nr. 48).

**Meseriașii**

TOTI MESERIASII PATRONI care  
și-au înscris angajații în Economat,  
se prezintă în localul Căminului In-  
dustriașilor, Str. Brătianu Nr. 18, ca-  
ci se încheie în curs de înființare un nou Eco-  
nomat.

SINDICATUL MESERIASILOR PA-  
TRONII PIELARI ține o adunare ge-  
nerală Dumăreca, 16 Sept., orele 19 a.  
m. în localul din Str. Brătianu 18. Tot  
atunci se vor distribui și listele de pre-  
scripții.

SINDICATUL MESERIASILOR PA-  
TRONII țigărilor de lemne de foc  
ține o adunare generală Miercuri, 12  
Sept., orele 18, în localul din Str. Bră-  
tianu Nr. 18. La ordinea de zi: înfiin-  
țarea unei cooperative și alte proble-  
me actuale.

**Un an dela invadarea Aradului de cotoropitorii horthyto-hitleristi**

— Recunoștința populației Aradului față de cei ce au eliberat-o de jugul fascist —

In istoria Aradului va fi înscrisă  
ca o dată tristă și rușinoasă ziua de  
13 Septembrie 1941, a cărei aniversa-  
re de un an se împlinește mâine. A  
trecut un an de când bandele hor-  
thyste, sub directa conducere a hitle-  
rismului german, au năvălit în acest  
oras de frontieră intronând un re-  
gim de teroare cu toate caracteristi-  
cele metodelor barbare fasciste.

Precum se știe, populația acestui  
oras, care înainte cu trei săptămâni  
a trăit evenimentul istoric al actului  
dela 23 August, a făcut toate pregăti-  
rile pentru primirea Armatei Roșii e-  
liberatoare, care în iureșul ei năval-  
nic spre Budapesta, trebuia să treacă  
prin Arad. O bucurie nemărginită a  
cuprins pe cetățeni, străzile au fost  
pavoazate cu steaguri roșii și tricolo-  
re, la gara Arad-Podgoria s'a înălțat  
un arc de triumf: Aradul a trăit al-  
mosfera marilor sărbători. Orașul s'a  
pregătit de primirea entuziastă a o-  
celora care au eliberat această țară  
de sub jugul hitlerist.

In dimineața zilei de 13 Septemvrie  
au sosit primele știri că unitățile hor-  
thyste au trecut frontiera și au ocu-  
pat comuna Nacea. La început nimeni  
nu a dat cezare acestor știri, pen-  
tru că n'a trebuit să fi mare strateg  
ca să știi că un asemenea atac este  
sortit eșecului chiar de ar avea suc-  
cese inițiale. Armata horthyistă a ris-  
cat însă această aventură, încercând  
astfel să facă drum pe la Timișoara  
trupelor germane, închise în Balcani.

După amiazi au sosit știri concrete  
despre înaintarea forțelor maghiari  
și la orele 3 au apărut primele avan-  
gărzi în oras. Deja la amiazi a înce-  
put un adevărat exod din Arad. O  
parte a populației s'a refugiat. Având  
în vedere că autoritățile de atunci  
n'au pregătit evacuarea orașului, a-  
ceastă nu s'a făcut metodic și astfel  
s'a putut întâmpla că o parte a  
răniților din spitale a trebuit să se  
refugieze pe jos, în smene și cămă-  
și. A fost o vină a autorităților fas-  
ciste, cari până atunci n'au fost încă  
schimbate.

Armata lui Horthy a adus cu ea  
toate accesoriile regimului feudalo-  
fascist: au apărut pe străzile Aradu-  
lui jandarmii unguri și ordinele sem-  
nate de către „vitejii” Heszleányi și  
Orbav, ordine care au suspendat to-  
ate zările deli Arad, și dispus rechizi-  
ții și au silit pe evreii din Arad să  
poarte steaua galbenă, dispunând to-  
todați că peste câteva zile vor fi in-  
ternati în ghettonuri.

In cele zece zile ale acestui aven-  
turi hitleristo-horthyste, mai multe u-

zine și depozite au fost jefuite și au  
fost omorâți mai mulți dintre cetățe-  
nii orașului.

Unitățile Armatei noastre au anga-  
jat lupta cu invadatorii și în defileul  
Mureșului, între Ghioroc și Radna ca-  
deții viteji ai Școlii de Subofitieri  
Radna, cu sacrificii supraomenești și  
dând dovadă de un curaj exemplar,  
au reușit să țină piept atacanților pâ-  
nă la sosirea eroicei Armate Roșii e-  
liberatoare.

Aradul a fost deci eliberat, cetățenii  
refugiați s'au reținors în căminurile  
lor și s'a putut începe punerea bazei  
unei vieți democratice.

Fasciștii unguri în retragerea lor,  
mănați de furia oarbă, au minat și au  
aruncat în aer podurile de peste Mu-  
reș.

Populația Aradului, la împlinirea  
unui an a sângeroasei aventuri a fas-  
ciștilor maghiari, își îndreaptă gân-  
durile spre acei, cari au salvat acest  
oras de horthyști și hitleristi: la Ar-  
mata Roșie eliberatoare, precum și la  
ostășii Armatei Române, cari s'au în-  
cadrat după 23 August în frontul an-  
tihitlerist, contribuind astfel prin jert-  
fa lor la eliberarea țării noastre de  
sub jugul fascist.

**Acțiunea intentată contra ziarului „Patriotul” de către dr. Dante Gherman respinsă de Tribunal**

In fața secției a doua a Tribunalu-  
lui Arad s'a desbuțat procesul intentat  
de avocatul Dante Gherman contra  
ziarului „Patriotul”. Precum se știe,  
Dante Gherman a fost arestat înainte  
cu câteva săptămâni, fiind de  
activitate fascistă. Acest fapt a fost  
relatat și de ziarul nostru.

Avocatul Dante Gherman a adresat  
o scrisoare ziarului „Patriotul”, ce-  
rând rectificarea acestui articol. Având  
în vedere că rectificarea n'a apărut în  
ziar, avocatul Dante Gherman a in-  
tentat proces, cerând publicarea rec-  
tificării.

Cu ocazia dezbaterii de azi, repre-  
zentantul ziarului „Patriotul”, dl. Belle  
Petre, a arătat că publicarea scriso-  
rei avocatului Dante Gherman ar fi  
avut influență asupra mersului proces-  
tărilor, deci nu s'a putut da publicității.  
In celace privește faptul arestării,  
comunicându-se acesta în ziar, nu s'a  
făcut altceva decât s'a înregistrat un  
fapt petrecut.

Di. procuror Zegreanu a cerut la fel  
repingerea acțiunii. Tribunalul, după  
eliberare, a respins cererea avocatului  
Dante Gherman.

**Intreprinderile comerciale vor depune dec'arații până la 14 Septemvrie la Camera de Comerț**

In conformitate cu ordinul Comisiei  
Aliate de Control, toate întreprinderi-  
le comerciale din Municipiul și Jude-  
țul Arad, vor depune până la data  
de 14 Septemvrie a. c., cel mai târ-  
ziu, la Camera de Comerț și Industrie  
Arad, camera Nr. 1, declarații scrise,  
în dublu exemplar, cuprinzând urmă-  
toarele date.

1. Denumirea întreprinderii, cu nu-  
mete și pronumele proprietarului.
2. Sediu, Str. și numărul.
3. Felul întreprinderii (obiectul comerțului).
4. Materiale existente (cantitate, valoare).
5. Materiale necesare (măsururi) can-  
titate, valoare.
6. Numărul angajaților ce lucrează.
7. Numărul angajaților ce ar fi necesari.
8. Greutăți întâmplinate.
9. Observații.

Pe viitor aceste declarații se vor

depune lunar, la data de 20 ale lunii.  
Nedepunerea la termen a acestor  
declarații, va fi considerată ca o sa-  
botare a dispozițiilor date de Co-  
misia Aliată de Control.

Camera de Comerț și de  
Industrie Arad

**Un fost șef de circumscripție „ștăiașist” a vrut să se camu-  
fleze în Arad**

Organele Poliției l-au arestat pe cro-  
torul Molnar Eugen din Arad, care în  
anul 1942 a plecat în Ungaria. Numi-  
tul a reușit în foarte scurt timp să  
câștige încrederea unui cerc de ștăia-  
șiști, primindu-l ca membru în mișca-  
rea ștăiașistă. La puțin timp Molnar  
a primit comanda unei circumscripții  
lângă Budapesta, unde a desfășurat o  
activitate ștăiașistă dintre cele mai ze-  
loase. După prăbușirea militară a Un-  
gariei, Molnar s'a strecurat din nou  
în România, stabilindu-se în Arad, reu-  
șind să primească un angajament la  
o firmă.

In ziua de ieri Molnar Eugen a fost  
arestat.

Colțul U. P.

**Școala de activiști**

Astăzi, Miercuri, 12 Septemvrie, ora  
17 Uniunea Patrioților redeschide  
cursurile școlii de activiști cu subiec-  
tul: „Ce este U. P. — legătura cu F.  
N. D.”, care se tratează de prietenul  
Stănescu Gheorghe, inspector C. F. R.

Cei înscrisi pentru a frecventa școa-  
la, precum și acei din membrii cari  
nu s'au înscris încă, sunt rugați a  
lua parte la această primă prelegere  
la ora 17 fix

Secretariatul funcționează zilnic, ca  
și în trecut dela orele 8-12 și 16-18,  
în care timp primește înscrieri de noi  
membri în organizație și stă la dispo-  
ziția publicului, care dorește să se  
încadreze pe linia tinerei democrații  
românești.

**TINERETUL PROGRESIST**

**Pregătirea Congresului Tineretului Progresist**

Congresul Național al Tineretului  
Progresist din România se va ține în  
zilele de 12, 13, 14, Octomvrie 1945  
la București.

Acest congres va trebui să exprime  
toate năzuințele tineretului din Ro-  
mânia și să dea un avânt puternic  
și hotărâtor luptelor pentru realiza-  
rea acestor năzuințe.

La congres vor participa delegații  
tineretului antifascist din țările ve-  
cine și alte țiri din Europa, împreună  
cu delegații tineretului antifascist  
din Uniunea Sovietică.

Pe lângă problemele organizatorice  
și statutare în fruntea dezbaterilor  
la congres vor figura următoarele  
chestiuni:

- a) Realizarea unui tineret nou în  
România democratică, prin unitate.
- b) Educația tineretului din punct de  
vedere patriotic, național, cultural,  
sportiv și distractiv.
- c) Problemele economice ale tine-  
retului și participarea tineretului la  
refacerea țării.
- d) Participarea Tineretului Progre-  
sist din România la lupta antifascistă  
a tineretului mondial.

Pregătirile Congresului se vor face  
pe baza respectării principiilor demo-

cratice și statutare, procedând la ale-  
gerea delegaților, prelucrându-se a-  
mănunțit, cu această ocazie probleme  
le ce vor forma preocupările Congre-  
sului Național.

Organizațiile județene vor convoca  
imediat adunări cu toți membrii din  
uzine, cartiere, școli, universități, sate  
sau plăși. La aceste adunări, în ra-  
port cu numărul membrilor, se vor a-  
lege reprezentanții tineretului, cari  
vor alege delegații județului respec-  
tiv, pentru Congresul Național.

Reprezentanții aleși pe uzine, car-  
tiere, școli și sate la o adunare co-  
mună, vor alege delegații județului  
pentru Congres în felul următor:

Câte un delegat de fiecare 1000 ti-  
neri progresiști înscrisi.

Pentru fracțiunile ce trec peste 500  
se va alege câte un delegat.

Afară de aceștia, fiecare județ are  
dreptul de a alege un delegat în plus.

TINERETUL PROGRESIST secția  
„Pioneri” Arad, organizează în ziua  
de 13 Septemvrie un matineu gratuit  
la cinematograful „CORSO”, ruând  
filmul CIRCUL. Toți copiii sunt bine-  
văzuți. Prezența membrilor este obli-  
gatorie. Reprezentația va avea loc la  
orele 11 a. m. — Conducerea.



# Și salariații vor participa la beneficiul Regiei Publice a Municipiului Arad

— Primăria va organiza antrepozite și silozuri —

Eri s'a discutat în ședința Consiliului de Colaborare problema transformării întreprinderilor Comunale în regie publică comercială. În noua întreprindere pe lângă serviciul transporturilor vor intra toate serviciile primăriei, ca: abator, fabrica de grătar, hornărit, salubritate, pompe funebre, strandul.

Se vor crea chiar și antrepozite și silozuri pentru a se da un impuls vieții comerciale a orașului. Viitoarea întreprindere, debarasată de cadrele reștrânse ale întreprinderilor comunale, va putea activa pe baze mai largi, putând presta în același timp servicii mai ieftine populației.

În fruntea întreprinderii va fi un consiliu de administrație compus din 7 membri: primarul sau ajutorul de primar, în calitate de președinte, un director, secretarul Municipiului, un inginer, un jurist și doi salariați reprezentanți ai muncitorimii. Majori-

tatea membrilor consiliului de colaborare au cerut însă ca textul Regulamentului să fie în așa fel modificat ca în consiliul de administrație să fie reprezentat și marele public consumator, în locul secretarului Municipiului, precum și un reprezentant al proprietarilor și unul al chiriașilor. Deasemeni se va constitui și un comitet de direcție, compus din trei membri: președintele consiliului de administrație, directorul regiei și un membru delegat din partea Consiliului de Administrație.

Reprezentantul Partidului Comunist a cerut însă ca în acest comitet de direcție să fie reprezentati și salariații.

La propunerea d-lui avocat Gregorovi, decanul baroului avocaților, a fost șters un alineat al Regulamentului care prevedea, ca directorul întreprinderilor comunale să devie director de drept al Regiei publice comerciale.

Viitoarele întreprinderi vor purta numele de întreprinderile Municipiului Arad, Regie Publică Comercială. Directorul acestor întreprinderi nu poate presta alt serviciu în nici o altă întreprindere. Subdirectorul va fi un salariat.

Consiliul de administrație va avea răspunderile prevăzute de codul comercial, personală și solidară cu întregul avere prezentă și viitoare. Conform Regulamentului de transformare a întreprinderilor comunale în regie publică comercială, consiliul de administrație urma să primească sub formă de primă de 3 la sută din beneficiul net, membrii comitetului de direcție 2 la sută, iar salariații în totalitate lor 20 la sută. S'a hotărât însă ca din beneficiul net, 25 la sută să fie împărțit în mod egal pentru toți salariații, indiferent de funcția lor, 25 la sută să constituie beneficiul Primăriei.

# INFORMAȚIUNI

— CONVOCARE. Sindicatul Artizilor, Scriitorilor și Ziaristilor, convoacă pe toți membrii săi la parte în mod obligatoriu la ședința ce se va ține în localul Sindicatului în ziua de 12 Septembrie 1945, orele 11 a. m., prezența obligatorie. Comitetul.

— ȘCOLILE SECUNDARE EVREIEȘTI încep examenele de corectare la 1 Sept., înscrierile se fac la 14 Sept. Elevii și elevetele promovabili să ridice copile de pe matricolă până la 14 l. c.

— CONVOCARE. Sindicatul Meseriașilor Patroni Metalurgiști din Arad, convoacă în adunare generală extraordinară pe toți membrii săi, în ziua de 16 Sept. 1945, ora 10 a. m. în localul din Bul. Carol No. 19 (Camera de Muncă). Dacă la această dată nu s'ar va întruni numărul de membrii cerut de lege, adunarea se va ține cu orice număr de membrii în ziua de 18 Sept. 1945, orele 18 în același loc. Ordinea de zi: 1. Raportul de activitate. 2. Fișă de portul cenzorilor, situația caselor. 3. Stabilirea bugetului. 4. Modificarea unor puncte din Statutul Sindicatului. 5. Eventuale propuneri. Conducerea

— CONVOCARE. Toți muncitorii și șornicarii și bijutierii sunt rugați să prezinte în ziua de Miercuri 12 Sept. după masă la ora 5 fix la Sindicatul Metalo-Chimic, Arad, Str. Nic. Grigorescu Nr. 8. Prezența obligatorie.

— EXPOZIȚIA DE FICTURĂ A D-LUI GH. RUZICKSKAY A FOSTI PRELUNGITA până în ziua de 13 l. c. bucurându-se de mare popularitate.

D-șoara Tiní Sajgó  
Buteni — Arad  
și  
DI Emeric Havaletz  
Licențiat al Academiei de Inalte Studii  
Comerciale și Industriale București  
1940  
Buteni, 12 Septembrie 1945.  
(In loc de orice altă înștiințare)

— COMISARIATUL GENERAL AL PREȚURILOR a stabilit prețurile maxime de vânzare ale plăcilor de teracotă fabricate în țară pentru gaze, drept obişnuite. Aceste plăci se vor vinde cu preț de lei 600 bucată, la co fabrică, exclusiv impozitul pe cifra de afaceri, timbrele de factură contribuția excepțională pentru apărarea țării, precum și impozitul proportional pentru vânzările către autorități.

— DEBLOCAREA PARULUI PORC, CAL ȘI BOVINE. Conform deciziei Subsecretariatului de Stat. Aprovizionării, se deblochează parul de porc, cal și părul provenit din vânzarea cozilor de bovine. Cantitățile colectate de Oficiul Orap, vor fi pe date de numitul oficiu întreprinderilor ce utilizează în fabricație acestor sorturi de păr.

— TERMENUL DE PREDARE AL LANEI s'a prelungit până la 1 Noiembrie 1945.

LICEUL COMERCIAL DE FETREȘA DIN ARAD, aduce la cunoștința celor interesați că, înscrierile din clasa I-a, pentru anul școlar 1945-1946 se primesc în intervalul de timp 13-20 Septembrie crt.

## Confederația Generală a Muncii cere ca:

# Băncile să îndrepte creditele spre întreprinderile productive

— Mărfuri standardizate pentru salariați —

În numărul de Duminică al ziarului nostru, am publicat pe scurt apelul Comitetului Central al Confederației Generale a Muncii lansat cu ocazia împlinirii de un an dela refundarea Mișcării Sindicale din România. Pentru orientarea cetățitorilor noștri, dăm următoarele amănunte din acest apel:

„Mișcarea sindicală din România, condusă de Confederația Generală a Muncii, hotărâtă să nu îngăduie reacțiunii de a scoate din nou capul în politica țării, își face un punct de opoare de a zădărnici manevrele reacțiunii pe teren economic, chemând toată suflarea muncitorească să sprijine toate hotărârile ei și de a obține:

1. Întreprinderile, unde se constată sabotajul, să fie puse sub controlul Statului, iar patronii să fie pedepsiți cu cea mai mare severitate.
2. Averile speculanților, profitorilor și îmbogățiților de război și ale a-

celora cari s'au îmbogățit în contul Armistițiului, să fie confiscate în folosul Statului.

3. Justiția să fie necruțătoare față de speculanți și de sabotori așa cum cere legea.

4. Toate băncile în frunte cu Banca Națională a României să îndrepte creditele spre întreprinderile productive și nu spre cele de speculă.

5. Să se facă o astfel de politică financiară, încât greul impozitelor să nu fie suportat de acei cu venituri mici, ci de acei cu câștiguri fabuloase, cari până acum s'au sustras dela plata impozitelor către Stat.

6. Economatele să fie aprovizionate conform legii, iar cei cari sabotează aprovizionarea, să fie traduși în fața instanțelor speciale de judecată și să fie condamnați.

7. Uniunile Sindicale să treacă la studierea posibilităților de uniformizare a salariilor în cadrul deciziei

dela 6 Noembrie și 3 Maiu, prin încheierea de contracte colective pe ramuri de producție, ajutându-se în felul acesta uniformizarea prețurilor.

8. Să producă mărfuri standardizate pentru salariați.

9. Să se facă un plan de aprovizionare, pentru a se putea face o justă împărțire a articolelor de consum, asigurând mai întâi brana salariaților din întreprinderile particulare și de Stat prin constituirea unor Oficii unice de colectare a mărfurilor de primă necesitate.

10. Să luptăm pentru asigurarea rănimii aprovizionarea prin Cooperative cu articole necesare gospodăriilor țărănești, urmând prin această măsură un schimb just între produsele țărănești și cele industriale.

11. Legiferarea sistemului de acord neplafonat, care pe lângă ridicarea producției va aduce și o îmbunătățire a situației materiale a salariaților.

# Masele țărănești își exprimă atașamentul față de guvernul Groza

— Marea întrunire populară din Buteni —

Duminică a avut loc o împungătoare manifestare de solidaritate și de sprijinire față de guvernul de largă concentrare democratică de sub președinția d-lui dr. Petre Groza.

Deschizând adunarea, prietenul nostru Toader președintele Frontului Plugarilor din localitate, spune între altele:

— Dacă muncitorii și țărani, precum și intelectuali sunt uniți, duș-

manii poporului nu vor putea să ne surprindă și să ne ducă țara la ruină.

În continuare arată că mulțumită guvernului dr. Petre Groza, țărani au primit pământ.

Din partea diviziei Horia, Cloșca și Crișan a vorbit dl. locotenent Voștinaru. D-na arată rostul pe care îl are armata democratică pentru apărarea poporului, spunând între altele:

— Datorăm cea mai mare recunoștință guvernului Petre Groza, datorită căruia ne-am reîntors acasă.

Apoi vorbește despre tratamentul deosebit de omenos de care au avut parte în Uniunea Sovietică.

Prietenul Procopie Constantin din partea Frontului Plugarilor arată sprijinul pe care trebuie să-l dea guvernului această organizație în munca de reconstrucție.

Din partea muncitorimii a vorbit dl. Fericean, accentuând hotărârea întregii clase muncitoare de a sprijini guvernul actual.

Dl. Petre Belle a adus salutul călduros al Partidului Comunist.

— Partidul Comunist — a spus, o război — a stat întotdeauna în fruntea luptei contra dușmanilor poporului: fasciștii de ieri și reacționarii de azi. Astăzi, mai mult ca oricând, Partidul Comunist, se grupează alături de celelalte forțe democratice, pentru a sprijini opera democratică a guvernului actual.

Adunarea a luat sfârșit prin cetti-

rea unei telegrame pe care populația din comuna Buteni și apropiere a trimis-o guvernului:

„Locuitorii comunei Buteni, precum și cei din apropiere, întruniți în ziua de 9 Septembrie la o adunare populară, ne declarăm solidari în lupta și munca pentru susținerea guvernului de largă concentrare democratică de sub președinția Dvs.

Primarul comunei Buteni LUGUREANU TEODOR

## Nu uitați!

Produsele fabricii de molle din Pâncota scaune, fotolii, pătură termale și de copii, birouri, pedestali, cuiere, etc. etc. se pot procura cu prețuri estime la

„Aldeco” V. V. Alvirescu Arad,  
Bulev. Regina Maria 19, vis-a-vis de biserica Minorităților. 2519

# Se dizolvă cartierul suprem imperial japonez

WASHINGTON. Generalul Mac Arthur a dat astăzi un ordin, conform căruia cartierul suprem imperial trebuie dizolvat în timp de trei zile. S'a dat același termen pentru înțurarea Marelui Stat Major japonez.

Totodată Generalul Mac Arthur a dispus arestarea criminalilor de război japonezi. Printre acestea figurează și generalul Tojo, fost prim mini-

stru al Japoniei în timpul atacului asupra Pearl Harbour. Generalul Tojo încercat să se sinucidă, când s'au prezentat soldații americani pentru a-l aresta. Starea lui este gravă.

— O DELEGATIE ROMANA A FLECAT IN POLONIA. Din Varșovia se anunță că delegația comercială română a sosit în capitala Poloniei.